

深化“放管服”改革

推动经济高质量发展

江苏搭建企业环保治理供需专业平台

政府当“红娘” 企业“手牵手”

本报记者李莉 范晓黎南京报道 江苏省企业环保治理需求发布平台日前正式上线运行,该平台将重点征集江苏企业在废水处理、废气治理、固废处置以及其他环境治理方面面临的技术难题和急需的治理技术,为解决企业环境治理难题开辟途径、搭建平台。

长期以来,由于环境处理技术的高门槛性、环保市场的地域性、部分环保行业的隐性垄断性等问题,企业环境治理成本较高。污染治理特别是危废处理,成为很多企业发展的痛点。对此,江苏省生态环境厅坚持服务实体经济,为企业发展提供高质量的环境公共服务,决定利用省生态环境厅公共网络平台免费为企业发布环境治理需求。

点击进入江苏省生态环境厅官网的企业服务栏目,就可以看到“企业环保治理需求发布平台”的图标。有技术需求的企业可自行填报企业基本信息,并按照水、气、土、固废及其他进行分类,提出企业治理(处理)具体的目标要求;经后台工作人员审核后,企业的治理需求相关信息就会发布在平台上。信息发布后,由有能力的服务企业自行与发布信息的企业对接,双方自行商讨合作事宜,取得的重要进展可在企业平台上反馈。

随着企业逐步走向系统治理环境问题阶段,环境问题改造、企业工艺提升等要素带动了环保需求释放。江苏将通过企业环境治理需求平台,让环保服务需求企业与供给企业直接“牵手”,实现无缝对接。

据了解,企业可在平台上发布企业需求信息,供应企业也可通过平台找寻企业,供求双方直接沟通,信息传递高效准确,减少中间环节,降低成本,满足环保行业深度的、全面的需求。

以发布需求模块为例,自上线以来,共有42家企业发布了环保治理需求信息,主要涉及化工、机械制造、饲料加工等行业。其中,固废危废处理需求15项,废气处理需求14项,废水处理需求11项。

作为平台的首批需求企业,南京钛白化工有限公司副总经理姜明表示,以往企业在寻求技术时总是存在不知道找谁或是如何找的情况,现在只需在该平台上发布自己的需求,坐等供应企业的响应对接,用最快的时间、最少的资金找寻最有效的技术,省下真金白银。

值得关注的是,作为企业供需双方的“红娘”,江苏省生态环境厅决定由江苏省环境科学研究院拿出100万元“红包”,在全球范围内征集最先进的技术来解决江苏企业污染治理难题。

下一步,江苏省环科院还将开展污染防治技术评估,向企业推荐一流治理技术,并组建企业化平台,引进世界顶尖科技人才和技术团队,助力江苏打好污染防治攻坚战,推进绿色转型,实现高质量发展。

衡水整治5526家“散乱污”企业

对空气质量改善贡献率达30%以上

本报记者张铭贤 通讯员赵元峰衡水报道 河北省衡水市2018年继续深度整治“散乱污”企业,2017年以来,累计整治“散乱污”企业5526家,有效改善了空气质量。

据介绍,衡水市传统产业群体规模大、单体规模小,“散乱污”企业污染环境突出问题尤其突出。2017年以来,衡水市先后开展了十余轮次拉网式排查,累计整治“散乱污”企业5526家。其中,对2974家小化工、小铸造、小镀锌等污染严重、治理无望的企业,坚决关停取缔,落实“两断三清”措施;对有治理价值的2552家企业,通过补办手续、完善设施、整合搬迁,实现改造提升。据专家评估,衡水市“散乱污”企业治理对空气质量改善的贡献率达到30%以上。

衡水通过对“散乱污”企业的治理,促进达标排放的规范守法企业快速发展壮大。2018年1-10月,衡水市一般预算收入增幅居全省第一,全市空气质量综合指数5.57,较上年同比下降22.7%,在全省8个传输通道城市当中排名第一。

泰安全面启动乡镇空气自动监测站建设

88个乡镇空气质量将排名

本报记者王学鹏泰安报道 山东省泰安市生态环境局日前与乡镇空气自动监测站承建单位签约,标志着全市乡镇空气自动监测站建设全面启动。

按照空气站房建设的标准,组织人员对各县(市、区)环保局初选的乡镇空气站址进行了审查,各县市区政府以文件的形式确认。

同时,积极开展对上争取,协调配套资金,并与市财政局对接,确定采取BO方式,由政府购买数据服务。严格招标手续,将项目委托招标代理公司办理,制作了招标文件,按照公开、公正、公平的原则,面向社会招标,经过评审专家委员会的评议,确定中标单位并向社会公开。

据了解,泰安市78个新建环境空气自动监测站完成后,将与省里实现联网一体化,对全市88个乡镇空气质量进行排名,为全市大气污染防治治理提供技术数据服务。



江西省乐平市环境监测站16名监测人员日前全部通过理论知识考试、标样测试、实操测试和现场操作演示考核,顺利拿到江西省环境监测中心站颁发的上岗证,实现全员持证上岗。图为乐平市环境监测人员在进行现场考核。

应清华摄

新郑畅通环评审批“绿色通道”

“一人一企”专人负责项目对接

本报讯 河南省新郑市环保局在严格准入门槛的前提下,为民营企业提供“保姆式”服务,畅通民营企业环评审批“绿色通道”,实施“一人一企”,专人负责每个民营企业项目对接,做到事前指导好、事中服务好、事后监管好,全程服务,确保民营企业如期落地,进一步促进民营经济快速健康发展。

据了解,新郑市环保局日前广泛开展文明优质服务活动,助力民营企业提质增效。对环保备案项目,一律指导企业网上操作,即办即结。对符合规划的项目,弱化国土、建设等其他部门的前置条件,进一步优化审批

环节,提高办事效率。实行容缺审批,即在缺少总量的情况下,可先行进行公示,公示期满,只要总量申请下来,即可受理当即出具批文。并结合审批程序实施优化,在充分保障群众知情权和办事企业要求下,对公示环节提前,节约审批时间,提升审批效率。

为推动项目落地,新郑市环保局还建立主要污染物排放总量管理动态调节机制,对国家鼓励的新郑市项目,优先预支总量控制指标。截至2018年,共完成总量核定项目115家。同时,工作人员主动上门为企业提供技术指导与法律法规服务,促使企业提高守法意识,确保企业达标排放。

姚佩

广元环保联合夜查直击问题



◆张厚美

“防尘喷淋装置怎么没有开启?”

“新开挖的堆土咋没覆盖?”

四川省广元市近日开展环保联合夜查,在市中心区一污水处理厂提标项目工地,市环境监测中心站长吴加禄问道。

“我们马上开启喷淋装置,明天一早按标准要求将裸土覆盖。”管理人员承诺。

吴加禄再次叮嘱:“建筑工地一定要按照‘六个必须、六个不准’‘8个100%’的要求落实到位,这是硬任务,明天我们将回访。”

“夜查行动实现环保、城管、交警联动,重点检查城区及周边企业污染防治、建设工地扬尘防治、城市道路洒水清洗降尘、渣土及砂石运输监管、露天烧烤管控等落实情况。”广元市环保局相关负责人说,“对暗访中发现的环境违法行为,将依法依规严厉查处。”

夜查行动不打招呼、直奔现场,让一些企业措手不及,检查中就发现了两家存在问题的砖厂。一家脱硫除尘塔擅自停运;另一家脱硫除尘塔未正常运行、未投放片碱、现场无法提供投药台账、原煤未覆盖且随意堆放、喷淋降尘设施未使用,经现场测定,循环水池pH值为5左右,呈酸性。暗访人员现场要求两家砖厂负责人到市环保局说明情况并接受调查。

晚上10点多,暗访人员来到位于袁家坝的兴城建材公司生产工地。现场灯火通明,机声隆隆。“堆料场未全覆盖,车辆冲洗不到位,洒水防尘措施不足……”暗访人员现场指出问题。公司负责人连声回应:“一定改,一定改。”

从兴城建材出来,暗访人员直奔启明星铝业。市环境监察支队大队长蒋慧掏出手机,打开在线监测平台,查看启明星铝业公司污染排放情况。“这个标签显示为绿色,说明排放达标。”

“开展突击检查的目的,就是要让企业守法成为常态。”负责组织本次检查的市环保局分管领导说。

本报记者程梓桐北京报道 北京市生态环境局、财政局、商务局等六部门日前共同发布了《北京市2018-2020年餐饮业大气污染防治专项实施方案》(以下简称《方案》),围绕重点业态、重点规模、重点区域、重点单位,推进餐饮业废气净化设备升级改造,进一步降低餐饮业源排放强度,整体提升餐饮行业规范化管理水平。

《方案》明确,属地政府为餐饮业大气污染防治的监管主体,负责辖区防治工作的统筹组织和实施;行业部门根据职责分工,通力协作,强化行业监督和指导。摸排建立餐饮业工作台账,生态环境、市场监督管理等部门建立信息互联互通机制,并实时动态更新,每半年将新、改、扩建餐饮服务单位动态纳入台账管理,对注销企业进行台账动态清理,确保新建或更换净化的设备能达标排放。

专项治理以重点突破带动整体提升为原则,优先以重点业态(经营烧烤等污染强度较高的)、重点规模(大型及以上餐馆和中央厨房)、重点区域(人口密集区、餐饮聚集区)及重点单位(被投诉举报企业、行政事业单位食堂等)为重点,推进废气净化设备升级改造,带动全市治理工作开展。主要做法是清理一批违法违规餐饮服务单位,提升一批守法经营餐饮服务单位,整治一批问题突出餐饮服务单位。

《方案》提出,各区要加大辖区“无证无照”“露天烧烤”等违法行为的查处力度,坚决制止违法行为,集中清理整治一批违法违规餐饮服务单位。同时要加大对问题突出餐饮服务单位的整治力度,严处改造工程弄虚作假、设备运行维护不到位造成超标排放或屡被投诉举报等突出问题,对超标排放拒不改正的,依法采取责令停业整治等措施。

值得一提的是,针对当前餐饮服务单位因专业性不足导致废气净化设备安装设计不合理、清洗维护不到位、废气排放不稳定达标等情况,北京将倡导、鼓励各餐饮服务单位采用第三方治理模式,开展废气净化设备升级改造,委托具备专业清洗能力的第三方定期清洗维护净化设备和集排油烟管道。

落实反馈整改意见

巩固中央督察成效

苍南持续整治再生棉纺行业

关停企业777家,查封设备352台

本报讯 浙江省苍南县持续加大再生棉纺行业整治力度,加快推进中央环保督察整改。截至目前,全县共关停取缔违法违规再生棉纺企业777家,查封冻口机、拼纱机352台。

2017年9月,中央环保督察组对苍南县再生棉纺行业提出整改要求:按照“淘汰一批、提升一批、入园一批”总体思路,加快气流纺整治提升工作,努力解决污染问题。苍南县随即打响行业整治攻坚战,对全县棉纺企业进行摸底排查,通过“拆、治、关、转”组合拳,拆除一批无合法场所、无环保措施企业厂房。

2018年9月,苍南县又进一步掀起再生棉纺行业整治专项行动,除了继续加大无合法场所、无环保措施企业厂房和仓库的拆除力度之外,还关停取缔了一批违法违规再生棉纺企业,查封了一批违法违规企业设备。

苍南县望里镇温州依丰

纺织有限公司便是被整治的企业之一,现在企业已全线配备环保设施。“通过更新车间设备,企业环境明显改善,还减少了人工成本,提高了产品产量和质量。”负责人董文涛说。

望里镇党委书记丁云勇表示,当地关停一半环保不达标企业的同时,还鼓励低端企业兼并重组,对企业自行拆除设备和厂房、设备技术改造提升、实现开花自产自用等做法给予专项财政补助。

眼下,苍南县还在加紧开展集聚入园工作。目前,位于望里镇河口村的苍南循环经济小微企业创业园,新建厂房拔地而起,建成后至少能容纳100家企业入驻生产。望里镇小微企业园区已入园挂牌公示阶段。

据悉,苍南县再生棉纺行业整治将持续推进,2019年年底前确保园外企业全部入园,违建厂房全部拆除。

朱智翔 晏利扬 贾秋慧

新余部署“回头看”问题整改工作

做到真认账、真反思、真整改

本报讯 江西省新余市近日召开中央环保督察“回头看”问题整改动员部署暨污染防治攻坚战推进会,要求以习近平生态文明思想为指导,把握全局大势,抓住工作重点,压实工作责任,全面推进以大气、水、土壤污染防治为重点的各项环保工作。

会议指出,中央环保督察绝不是“一阵风”,各级各有关部门要有清醒认识,绝不能搞虚假应付、投机取巧,务必要以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,以最大的决心、最实的举措、最高的效率,切实抓好中央环保督察“回头看”问题整改。各地、各部门要抓住工作重点,不折不扣把中央环保督察“回头看”问题整改落实到位。同时,充分运用环保督察成果,以问题整改

为契机,深入摸排造成水质、大气、土壤污染的源头,科学分析污染源构成因素,有重点、有针对性地采取整改措施,全力改善环境质量。

会议要求,要切实运用好法律武器,采取日常巡查、突击检查、随机抽查等多种形式,对涉及环境问题的企业保持高压态势。要压实工作责任,坚决扛起生态环境保护的政治责任,树立长期作战的思想,按照既定的整改方案要求,做到真认账、真反思、真整改,推动生态建设取得长足进步。对整改不力、敷衍应付、弄虚作假等情况,要严肃追究相关责任人的责任,决不姑息,毫不手软。大力发展绿色经济和环保产业,努力走生态环境保护和经济发展的双赢道路。

黎燕平